

《但願祢是真的》第一章

0、末日以前

有一則美麗的傳說，叫做新天新地。

據說，人在經歷了痛苦漫長的人生後，會在生命終結後走入一片嶄新的世界。在那，日月照耀，河水喧騰，鬱鬱蒼蒼，萬物和諧相處。人們肢體健壯，身心開朗。在那，陽光總暖暖地穿透眼皮，暈出一片燦紅，再浸入肌膚，沈澱於靈魂深處。在那，冰寒不刺骨，焰火不燒燙；行走者必定抵達，告別者注定遺忘。

在新天新地中，淚水在臉頰上流淌出一道刻痕，我們卻再也想不起來哭泣的理由；痛苦在我們靈魂上烙印了美麗的紋路，我們卻不必再體會痛苦本身；遺憾在我們心靈中鍛鍊出堅韌的哀傷，我們卻已經不遺憾了。

在新天新地中，人們被拋出暫存界，墜入了無始無終的永恆。永恆中，珍愛的都無限巨大，心碎的都無限渺小。填補一片無垠無際的，名之為愛。

很美的傳說，但在新天新地來臨之前，我們得先度過今生。

而今生，有時也會有著不輸新天新地的美好時光，像他們，像當時的他們。母親偶爾缺席，父女兩人也能歡快無憂、自由自在。

那時，父女兩人會一起站在地與海的邊緣，一起朝海的對岸大喊「我們在這！」他們會一起打羽毛球，一起對著高掛空中的羽毛球說「敢下來，我就再把你打飛！」他偷偷把口香糖黏在她的頭髮上，她偷偷拔他的腿毛；她會為了氣球不會飛而鬧脾氣，他會翻遍整座城市只為獲得一顆氫氣球然後放手；她的笑容像是在臉頰上播放的可愛電影，雙方的笑聲成了動人的配樂；他載著她啟程去遠方，不在乎遠方在哪；他希望她永遠不要長大，她不知道他會變老；

那段時光好輕巧、好可愛，父女像情人。那時，嘴唇還可以拿來親吻，手掌可以拿來緊握；那時，溫柔與衝突都尚未失控，還能恰如其分地存在與散置。

只是，生命有時會粗暴地將一切終止，當我們以為正朝向無垠的天際飛翔，卻撞到了一堵畫著白雲的藍色牆面。航道軋然而止，我們朝下墜落。當翅膀再也不飛，人就只得蹣跚地用走的了。

脆弱無靠之時，我們渴望新天新地，只是新天新地只發生在末日之後。

而在末日之前，我們得先迎向末日。

在小茜十歲那年，母親離家出走，音訊全無，再也沒有回來了。

溫馨的家庭劇變成一部殘酷的电影，完整的家頓時只由戴立齊與小茜兩人來展演。名之為家的碉堡坍塌了，磚瓦如雪花般紛飛下落。她開始躲避，他則鬆开了她的手，停在崩塌處等著被埋滅。

戴立齊崩解了，自那之後，清醒是為了喝醉，醉倒是為了醒來，再迎接下一次的迷茫。他把人生活得像幅雜亂無章的畫、一首走調跑拍的歌。他捲縮進封閉的世界，中斷與人的社交。他唯一有的，就只有小茜了。事情剛發生時，兩人還會一起去看海，只是戴立齊再也不笑了；後來，戴立齊說騎車一個小時太累，海聲從此只在夢中迴盪；他們偶爾會打羽毛球，只是球拍變重了；有時，小茜仰望著陽光之下、飄蕩在半空中的球，會輕輕對它說，「地表太多的憂傷，自己飛走吧。」

小茜恨媽媽，也恨自己沒有療癒爸爸的能力。戴立齊會在小茜面前將她母親形容成蕩婦，小茜不喜歡聽，也不願如此相信。但為了成為爸爸的安慰，她總會說，是，她知道了，媽媽是個爛人，是個賤貨。戴立齊邊罵邊喝，唯有酒精能讓他的喝斥轉為呢喃，呢喃轉為沈睡。父親退縮至自己的世界，甚至認為療癒他是小茜的責任，忘了孩子也是獨立的個體，不是為了醫治爸媽而存在。隨著小茜的發育長成，父女間畫上了一條界線，除了身體之外，兩人的心靈也漸漸分道揚鑣。

小茜在國中時接觸到文學，文學告訴她，傷口與疼痛是可以深掘的，結的痂會開花結果，綻放光芒。小茜栽了進去，尤其是詩。詩很模糊，詩很曖昧，很多最真實的感覺，說出來就不見了，而詩介於說與不說之間，告訴她如臨深淵、如履薄冰，不如率性往下跳，文學會接住她。

在小茜十五歲的時候，母親似乎是良心發現，無端打了一通電話給小茜約見面，說想要看看她。思及五年不見的母親，小茜期盼赴約。兩人約在百貨大樓門口，母親遲到了半小時，出現後第一句話就是問小茜「吃飽沒？」聽聞此言，小茜掉頭就走，胸口燃起無名的憤怒。這五年來，母親從來沒有擔心過她的溫飽，關照過她的身心狀況，如今見面的第一句話「吃飽沒？」對小茜而言，根本羞辱。

小茜易感，有愛有恨。事後，她做了一個夢，夢中，她打開時常躲進去的衣櫃，將鞋帶綁在娃娃的脖子上，將娃娃吊在衣櫃上處以絞刑。夢醒，小茜並不驚恐，反倒是平靜讀懂了夢的隱喻。她在將從前的自己給吊死，不願再當一個乖順的小娃娃，再也不要當一個無助的人。她殺死了自己的某一塊，再用剩下的部分暴力地活著。

她立志要當一個很酷的少女，寧願有媽媽的無情，也不要爸爸的軟弱。在她心中，酷是瀟灑，是真的不在乎，是擦乾眼淚之後承諾自己不再哭；酷的人說走就走，酷的人不輕易回頭。上高中後，她瘋狂探索世界上很多很酷的玩意，發現外面的世界很精彩，連疼痛都繽紛。她瘋狂墜入文學、音樂、電玩、角色扮演與外拍之中。這些都是逃逸路徑，讓她得以暫且遁離令人窒息的現實。

高一時，她被醫生診斷出了憂鬱症。

她需要逃，需要躲起來，只是逃逸與躲藏的地方都再也沒有父親的位子了。她並非不想將父親帶上，只是戴立齊也在自身的悲傷中沒有走出來。悲傷

不見得能同理悲傷，有時反而拉開了更遠的距離。愛並非不存在，只是失能。人們都相信明天之後還有明天，所以就算今天去恨去傷害，也總是有挽回與修復的機會，但真正的末日總是如小偷般到來，默默搬走那些珍貴的一切後再悄然溜走，留下無止盡的愕然與喟嘆，散逸在一片無際的荒原。

此時，人們再次渴望能有新天新地，但新天新地只發生在末日後。

在末日之前，我們得先迎向末日。

小茜消失的那一天，就是戴立齊的末日。

真希望消失的是那一天，而不是小茜。